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Humán kockázatok
A biztonság szemszögébôl nézve munka-
társaink is a biztonsági rendszer fontos ele-
mei. A fontos elemek köré pedig védelmet 
kell telepíteni. A védelem módszerei függe-
nek attól, hogy az alkalmazást megelôzôen 
vagy azt követôen, a munkaviszony alatt 
alkalmazzuk. Az alkalmazást megelôzôen 

a humánvédelem feladata annak feltérké-
pezése, hogy az állásinterjún megadott 
adatok valósak-e és nincsenek-e a pályá-
zónak az ellátandó munkakörrel összefér-
hetetlen személyes körülményei. Ez általá-
ban olyan életvitelben ölt testet, amely miatt 
a munkakör betöltôje zsarolhatóvá válik.
■ Az alkalmazást megelôzô humánkocká-

zat-mérés ritkán okoz jogi, adatvédelmi 
problémát. A munkáltató szabályozza, mely 
területekre terjedhet ki, milyen módszerek-
kel végzik. A pályázók tájékoztatása meg-
történik, az adatkezeléshez hozzájárulnak.

a szerepeink mi vagyunk
A szociális hálózatokra visszatérve, a pá-
lyázók ezeken egészen sajátos személyes 
adatokat is megadhatnak. Különösen a fi-
atal generációra jellemzô, hogy baráti kö-
rük számára érdekes, de munkaügyi kap-
csolatokban vállalhatatlan fényképeket, vi-
deo-felvételeket is nyilvánosságra hoznak 
a közösségi portálokon.
■ Az interneten az adatalany által közzétett 
tartalmak megengedhetôsége több szem-
pont szerint is vizsgálható. Gyakorlati, prag-
matikus megfontolás alapján több olyan ér-
velés látott napvilágot, amely szerint a nyil-
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Használható 
          a szociális hálózat?
„Vigyázz, mit teszel fel magadról az Iwiw-re, Facebookra! 
Lehet, hogy holnap már nézi a fônököd, vagy megelôz 
az adatlapod az állásinterjún.” Gyakorta hallhatók 
hasonló intelmek. Érdemes áttekinteni, hogy a gyakorlati 
tapasztalatokon, félelmeken alapuló tanácsoknak van-e 
jogi realitása.
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vánosságra hozatalnak nincsenek szintjei, 
kategóriái. Ha valaki egyszer valamit nyil-
vánosságra hozott, nem befolyásolhatja 
annak felhasználásait. Ha a munka szem-
pontjából releváns információval találkozik 
a munkáltató, nem tehet úgy, mintha tudo-
másszerzésére sor sem került volna.
■ Jogi szempontból bizony már más a 
helyzet. A közösségi portálok többsége 
szolgáltatási feltételei, adatvédelmi sza-
bályzata, üzletszabályzata, vagy más szer-
zôdéses dokumentuma körében szabá-
lyozza a portál mûködésének célját, a szol-
gáltatás igénybevételének alanyát, feltétele-
it. Kimondják, hogy a portálon természetes 
személyek tehetik közzé személyes adatai-
kat, tehát ôk válhatnak felhasználóvá. Az 
adatok közzétételének célja, hogy a fel-
használók kialakítsák kapcsolatrendszerü-
ket. a közzétett adatok révén pedig tájékoz-

tassák ismerôseiket életük fontosabb körül-
ményeirôl vagy éppen szórakoztató ese-
ményeirôl. Ebbe az adatkezelési célrend-
szerbe nem fér bele semmilyen munkáltatói 
monitoring, hiába indokolták azt fontos 
gazdasági érdekekkel. A másik korlátot a 
monitoringot végzô személye jelenti. A fel-
használók természetes személyként saját 
nevükben regisztráltak. Ha ezt a regisztrá-
ciós azonosítót a felhasználó nem saját 
nevében, hanem cége képviselôjeként 
használja, megsérti a regisztráció során el-
fogadott feltételeket. A portál közösségébôl 
kizárást kockáztatja. Ezért érdemes a ma-
gánélet és a hivatalos minôség éles elvá-
lasztása. A két szerepkör „skizofréniája” a 
jog számára nem újdonság. A hatóságok 
például a hivatali hatáskörben tudomásuk-
ra jutott bûncselekményeket kötelesek ül-
dözôbe venni. Ügyiratból értesülhetnek 

ilyenrôl, de még a hivatalban olvasott új-
ságból való tudomásszerzés sem keletkez-
tet feljelentési kötelezettséget.

szociális 
Háló a cÉg falain belül
Mint látható, a közösségi portálok és a 
munkáltatók izolációja jogilag levezethetô. 
Vannak azonban olyan HR területen dolgo-
zó tanácsadó cégek, akik a közösségi por-
tálok belsô törvényszerûségeit ültetik át cé-
ges környezetbe. Meghatározhatók a cégen 
belüli munkatársi kapcsolatok. A belsô szo-
ciális hálózat feltérképezésével javíthatók a 
kommunikációs folyamatok, felszámolha-
tók a felesleges információs zsákutcák, hur-
kok, vagy éppen szûk keresztmetszetek.

Dr. Dósa Imre
adatvédelmi, biztonsági szakértô


